

ББК 94(470.55)«+»796.966
УДК: 796.966

С. М. Брук
S. Brook
г. Челябинск, ЮУрГУ
Chelyabinsk, SUSU

ОБ ОСНОВАНИИ ХОККЕЙНОЙ КОМАНДЫ «ТРАКТОР» ON THE ESTABLISHMENT OF THE HOCKEY TEAM «TRACTOR»

Аннотация: Статья посвящена изучению процесса основания и становления хоккейной команды «Трактор» в Челябинске. Рассмотрен этап формирования команды по хоккею с шайбой в рамках ДСО «Дзержинец», костяк которой составили спортсмены завода – игроки в футбол и хоккей с мячом. Представлены официальные сведения о создании команды и о ее победе в первом сезоне Чемпионата СССР, 1947–48 гг. (вторая группа). Выявленная в ходе исследования недостаточность архивных сведений определила как основную информационную базу работы – воспоминания непосредственных участников событий, так и ее цель – реконструировать начальный этап истории команды.

Ключевые слова: хоккей с шайбой; ДСО «Дзержинец»; хоккейная команда Челябинского тракторного завода; формирование; регистрация; Чемпионат СССР; первая победа; переход в первую группу.

Abstract: The article is devoted to the process of foundation and building the hockey team Traktor in Chelyabinsk. The stage of organisation of the ice-hockey team within the framework of Voluntary Sport Society «Dzerzhinets», the basis of which was made by the sportsmen from the plant-football and Russian hockey players, is considered in the article. Official information about the foundation of the team and its victory in the first season of the USSR Championship 1947–1948 (the second group) is presented in the article. Insufficiency of archive data defined the main information base of the work – the memories of the direct participants of the events and its objective – to reconstruct the initial stage of the history of the team.

Keywords: ice hockey; voluntary Sport Society «Dzerzhinets»; hockey Team of Chelyabinsk Traktor Plant; foundation; registration; USSR Championship; the first victory; transition to the first group.

Хоккейная команда «Трактор» – один из самых узнаваемых символов города Челябинска. В 1933 году сразу после введения в эксплуатацию тракторного завода при нем начали формировать спортивные секции, объединяющие работников предприятия. Так, была основана футбольная команда под названием «Трактор», созданы спортивные секции по другим видам спорта (спортивная гимнастика, волейбол, баскетбол). Все они с середины 1930-х годов вошли в общесоюзное добровольное спортивное общество (ДСО) «Дзержинец», объединившее работников транспортного машиностроения страны. Таким образом, уже к 1941

году на заводе сформировалась спортивная организация, соответствующая идеологии развития физкультуры и спорта в СССР.

В годы Великой Отечественной войны деятельность ДСО «Дзержинец» на заводе по понятным причинам была практически остановлена, а ближе к ее концу начала постепенно возобновляться. Сразу после тяжелой войны советский спорт начал открываться миру. СССР планировал стать членом Международного олимпийского комитета. Для этого требовалось освоить олимпийские дисциплины, в список которых, в частности, входил хоккей с шайбой. С 1946 года в стране на основе существующих клубов по другим видам спорта (футбол, хоккей с мячом) начали организовывать команды по хоккею.

Новую игру внедряли в основном в спортивных клубах армии (ЦДКА, Москва; ДО им. С. М. Кирова, Ленинград; ВВС МВО, Москва; ДО, Свердловск) и НКВД (Динамо, Москва; Динамо, Рига; Динамо, Таллин; Динамо, Ленинград). Уже в 1946 году состоялся первый официальный Чемпионат страны по хоккею с шайбой, в котором участвовали преимущественно команды вооруженных сил и общества «Динамо». Только две команды представляли старейшее спортивное общество профсоюзов «Спартак». К следующему первенству 1947 года была создана вторая группа (зона РСФСР), основу которой составили команды профсоюзов работников разных отраслей, в том числе: «Торпедо» (автомобильная промышленность), «Буревестник» (студенты и преподаватели вузов), «Локомотив» (железнодорожный транспорт), а также ДСО «Дзержинец» (транспортное машиностроение), которое под тем же названием представляла команда Челябинского тракторного завода. Дебют команды «Дзержинец» закончился победой в первенстве, что позволило ей выйти в первую группу Чемпионата страны по хоккею.

При изучении процесса зарождения и становления хоккейной команды ЧТЗ было выявлено, что сведений о развитии спорта в целом и хоккея с шайбой в частности в документах завода сохранилось немного (отдельные упоминания свидетельствуют о существенных утратах архивных материалов по различным причинам). Документация руководящего звена, парткома, комитета комсомола на Кировском заводе (название ЧТЗ в 1941–1958 гг.) касалась в основном проблем организации производства и решения культурно-бытовых вопросов ИТР и рабочих. В протоколах профкома ЧТЗ в разделе физкультуры и спорта за 1947 год есть сведения только о проведении общезаводского кросса и мероприятий по сдаче норм ГТО.

Развитие физкультуры и спорта на заводе, организация спортивных мероприятий возлагались на Совет ДСО «Дзержинец». В архиве сохранились материалы отчетно-выборных конференций, в которых о хоккее с шайбой имеется лишь несколько упоминаний. Распорядительные документы и деловая переписка спортивного общества были утеряны. Таким образом, основными источниками сведений о формировании и развитии хоккейной команды тракторного завода послужили воспоминания игроков, тренеров и функционеров, сохранившиеся в большом количестве и дошедшие до наших дней.

По воспоминаниям бывшего игрока команды Виктора Шувалова, в 1947 году в Челябинск пришло распоряжение «сверху» развивать такой олимпийский вид

спорта, как канадский хоккей. Многие вопросы решались на уровне устных поручений, без отражения в документах. Основные функции по созданию команды осуществлял Виктор Николаевич Васильев – тренер ДСО «Дзержинец» по футболу. Полную поддержку ему оказывал Исаак Моисеевич Зальцман – директор завода, взявший на себя по собственной инициативе обязанности начальника команды.

Воспоминания первых игроков «Дзержинца» содержат несколько точек зрения по поводу того, как они познакомились с хоккеем с шайбой. Но все они едины в том, что эвакуированные рабочие Кировского завода Ленинграда существенным образом повлияли на становление команды и подготовку игроков. Они же впервые показали будущим игрокам хоккейный инвентарь – коньки, клюшки и шайбы.

На функционирование команды определяющее влияние оказывали решения И. М. Зальцмана. Игроки вспоминают директора предприятия и начальника команды как эффективного управленца и человека, интересующегося всеми сторонами жизни спортсменов – профессиональной подготовкой, здоровьем, бытом.

Важным фактором формирования хоккейной команды стали результаты командировки тренера ДСО «Дзержинец» В. Н. Васильева в Москву на курсы по изучению канадского хоккея, где его вместе с будущими патриархами советского хоккея Всеволодом Бобровым и Анатолием Тарасовым знакомили с правилами и особенностями новой игры – для обучения игроков и создания хоккейных команд в регионах. В это же время по поручению директора завода на основе разработанных проектным отделом чертежей началось строительство хоккейного стадиона. Зальцман требовал завершить работы в кратчайшие сроки, к началу первого сезона «Дзержинца» зимой 1947 года.

После возвращения в Челябинск В. Н. Васильев начал обучать игре в хоккей группу игроков, которую собрал Зальцман из рабочих завода, игравших в ДСО «Дзержинец» в футбол летом и хоккеем с мячом зимой. Именно они составили костяк команды по хоккею с шайбой. Сразу возникла проблема недостатка хоккейного инвентаря. В деревообрабатывающем цехе в наличии было около двадцати клюшек – на всю команду. По воспоминаниям Виктора Шувалова, от них после первой тренировки «...остались одни щепки». Никаких средств защиты игроков от попадания шайбы не было, самое большее – хоккеисты использовали, как в русском хоккее, байковые брюки, куртки, футбольные щитки на голени, матерчатые перчатки. Ближе к зиме 1947 года и началу хоккейного сезона практически все проблемы с экипировкой были устранены. В отдельном цехе завода было поставлено на поток производство деревянных клюшек и шайб из литой резины. Стадион был достроен, команда сформирована и тренировалась. Оставалось решить организационные вопросы, касающиеся участия новой команды в Чемпионате СССР по хоккею.

Осенью 1947 года отделом футбола и хоккея Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта при Совмине СССР было сформировано Положение и календарь соревнований, утверждены составы команд. Челябинский «Дзержинец» успешно прошел процедуру регистрации и был заявлен на Чемпионат СССР

во второй группе (зона РСФСР). После одобрения заявки руководство предприятия специальным приказом освободило игроков от работы на заводе с сохранением заработной платы.

Таким образом, формальности были улажены, и 27 декабря 1947 года решением заводского комитета по инициативе директора И.М. Зальцмана была официально оформлена секция по хоккею с шайбой. Этот день считается датой рождения не только заводской команды («Дзержинец» – 1947–1953; «Авангард» – 1953–1958; «Трактор» – 1958 – по настоящее время), но и профессионального хоккея в Челябинске. Так началась большая, насчитывающая на данный момент семьдесят четыре полных сезона, история хоккейной команды «Трактор».

Библиографический список

1. Золотарев, И. О. 50 лет Челябинскому «Трактору» 1947–1997 : книга-справочник / И. О. Золотарев. – Челябинск : Челябинский дом печати, 1997. – 68 с.
2. Коган, Л. Б. «Трактор готовится к прыжку» / Л. Б. Коган. – Челябинск, 2007. – 322 с.
3. Розман, Р. Две победы Челябинского «Дзержинца» / Р. Розман // Челябинский рабочий. – Челябинск : ЧР-Менеджер, 1948. – 3 янв. – С. 4.
4. Соколов, В. А. «Трактор» (Челябинск) : справочник / В. А. Соколов. – Челябинск : Челябинский рабочий, 1989. – 45 с.